

河北：土地“入托”降本增收

新华社石家庄9月19日电(记者李凤双、白明山)金秋时节,在河北省南宫市大屯乡大潘庄村,玉米田里机声隆隆,大型收割机将秸秆卷入“肚子”。“今年村里3300多亩土地托管给供销社,大型机械一‘出马’,省时省力。”大潘庄村党支部书记班寿灼说。

大潘庄村村民韩同兴说:“过去种地除草靠锄头,打药靠肩扛,现在土地托管给河北省供销社下属的现代农业服务公司。种植、打药、除草、浇水实现了机械化,我在这里打工,干活轻松,收益还比以前高。”

潍坊：盐碱地上“粮丰菜绿果飘香”

渤海湾畔,秋风又起,曾经白茫茫的盐碱地“披”上了缤纷色彩。位于山东潍坊滨海区的景海果蔬种植合作社果园里,翠绿的枝叶间缀满了红彤彤的“滨海红”苹果,工人们正忙着摘果。

潍坊滨海区大部分面积是盐碱地,用当地老人的话说,“养活一棵树比养孩子还难”。近年来,滨海区通过综合治理,在一望无际的盐碱地上成功打造了“滨海红”苹果、周疃葡萄、芳青玫瑰等一批特色农产品品牌,昔日盐碱地变成“聚宝盆”。

潍坊市北部濒临渤海湾,丰富的地下卤水资源使这里成为全国重要的海盐产地,但当地农民却吃尽了盐碱地的苦头,“春季白茫茫,夏季水汪汪,风吹白粉起,就是不打粮”是昔日的真实写照。

据介绍,潍坊因地制宜开展暗管排盐、淡水灌溉洗盐、土地平整以及地膜覆盖抑盐等做法,盐碱地综合利用效果显著。如今走进潍坊北部的寿光、昌邑、寒亭、滨海等地,看到的是一番忙碌的秋日生产图景。

眼下,在潍坊市寒亭区耐盐碱水稻种植基地,曾经的盐碱地稻穗飘香,5.8万亩耐盐碱水稻正处于抽穗扬花期,10月底即可收获。

以前这里的庄稼年年歉收。负责基地运营的山东滨袁农业科技有限公司总经理田国庆说,改良盐碱地离不开大水压碱,国网潍坊供电公司地下铺设了8.6公里电缆,给106眼机井全部通电,整个基地配备了新型电气化和智能化设备。如今的稻田旱能浇、涝可排,省水省肥省劳力,盐碱滩涂已变为生态粮仓。

在昌邑市柳疃镇青阜村的农田里,一人多高的玉米地一眼望不到边,传递着丰收的希望。青阜村党支部书记孙广洲说,以前这里是盐碱地,通过改良,现在电通水畅,种上了小麦、玉米等粮食作物,算下来亩产约1200斤。

潍坊不光在盐碱地里种出粮食,还采用新技术发展起设施蔬菜。在“蔬菜之乡”寿光市双王城生态经济发展中心的一处处蔬菜大棚内,无土栽培的西红柿进入开花期,鲜黄色小花点缀在一片绿丛之间。

双王城距菜州湾约20公里,在这片盐碱度极重的土地上,当地农民在大棚里挖出种植槽,铺上防渗膜,填上炉渣、沙子等作为基质,利用水肥一体化等先进设备,成功种出了蔬菜。目前,双王城已经发展蔬菜大棚520多个,在盐碱滩上打造出绿意盎然的蔬菜种植基地。

金灿灿的稻子、黄澄澄的玉米、绿油油的蔬菜、红彤彤的苹果……秋日的潍坊,曾经沉寂的盐碱大地正鸣奏生产、生活、生态和谐发展的“交响曲”。

(记者陈国峰)

新华社济南电

南宫市探索“供销社+农业服务公司+村集体+农户”的土地托管模式。供销社发展订单农业,拉长了农产品产业链。供销社下属的农业服务公司负责耕、种、管、收、仓储、加工、销售。农民把土地托管给供销社,有了“保底收入+二次分红+打工赚钱”三重收入,村集体每亩也获得30元的服务费。

在河北省曲周县大河道乡后老营村,说起今年种地和往年的不同,村民史庆丰说:“种地不下田,啥都不用管,活由别人干。”他家种了10亩玉米,播种、施肥、收获等农活由供销社全包了。

史庆丰平时跑货车,老人和妻子在家务农。后来,母亲年迈,妻子打工,种地成了头疼事。史庆丰说:“种地费心费力,重的农活一个人干不了。不种吧,撂荒又舍不得。”

曲周县供销社在10个乡镇成立农机作业服务队,推出了统防统治、农机作业等12项服务,提供“保姆式全托管”“菜单式半托管”服务。

史庆丰说:“我选了‘保姆式全托管’,一

家人不用拴在地里了。”

农业是用水大户,也是节水潜力所在。在衡水市枣强县,当地供销社大力推广浅埋滴灌土地托管模式,完成节水农业托管面积2000多亩,为地下水压采做出了贡献。

河北省供销社合作指导处处长长万金林说,他们依托健全的组织体系,在全省大力发展节水农业全产业链托管服务,初步实现了粮食增产、农民增收、村集体经济壮大和供销社发展“四方共赢”。

茉莉花茶、茉莉花盆栽、茉莉花系列化妆品……在2022年全国大众创业万众创新活动周合肥主会场的主题展区,31岁的何成添热情地向过往观众展示着茉莉花的多种用途。

成长于“中国茉莉之乡”广西横州市,2015年,何成添大学毕业后回到了自己的家乡横州市横州镇北村,和两位回乡青年一起创办了广西素氧供应链管理有限公司,研发茉莉花衍生品。

9月15日至21日,2022年全国大众创业万众创新活动周在全国范围内举办。在合肥主会场的主题展区,来自全国各地的“新农人”带来了各自精彩纷呈的创业故事。

“在我的家乡,每家每户都种茉莉花,但村民们一般都是采摘鲜花去市场上卖,附加值比较低,我希望回乡提高茉莉花价值。”何成添说。

成长于互联网时代的何成添乘上了电商发展的东风,几年里在淘宝、抖音、拼多多等平台开了十多家电商店铺。近年来又开始直播卖货,将各种茉莉花产品销往全国各地,旺季的时候一场直播能卖近2万元。

“现在我们一年的销售额有600万元。和父辈相比,我们的认知更广,销售方式方法更加新颖,拓展渠道也有优势。”何成添介绍,公司累计为村民创造就业机会2300多个,带动村民每户增收近7000元。

随着交通和互联网的发展,越来越多像何成添这样的“新农人”正返乡创新创业,反哺他们眷恋和热爱的乡村。在带动当地就业、推动农产品品牌化的过程中,“新农人”正成为全面推动乡村振兴、农业农村现代化的崭新力量。

农业农村部副部长邓小刚介绍,农村创新创业日渐活跃。全国建设2200多个农村创新创业园区和孵化实训基地,累计约1120万人返乡创新创业,平均每个主体带动6人至7人稳定就业,15人至20人灵活就业。

拼多多平台发布的《2021新新农人成长报告》显示,在拼多多平台上,1995年之后出生的“新新农人”已经成为推动农产品上行的崭新力量。截至2021年10月,平台的“新新农人”数量已超过12.6万人,和2019年相比,两年增长了近10万人。

和面朝黄土背朝天的传统农民相比,高学历、懂经营、懂管理、懂技术等关键词正成为这批“新农人的标签”。

在湖北省宜昌市点军区牛扎坪村,王锐的公司正在研发培育新的食用菌品种。2018年,来自三峡大学、今年25岁的王锐和另外5位同学一起创立了宜昌生药堂生物科技有限公司,专门从事食用菌的培养和种植。

几年来,该公司与学校的生物实验室合作,共培育了12种不同的食用菌种,在全国乡村推广种植的面积达到3000亩,带动1000余人实现就业,帮助72户242人摆脱贫困。

“食用菌每亩每年的收益可达62000元,我们希望在乡村推广更多的新品种,提升农民的收入。”王锐说,公司正打算引进智慧农业系统,让食用菌种植更加科学、高效。

各大平台也在为“新农人”返乡创业积极助力。2020年,抖音短视频平台宣布推出“新农人计划”,投入总计12亿流量资源,扶持平台“三农”内容创作。今年7月,阿里巴巴发布“热土计划2022”,推进实施50个县域的数字乡村建设,累计培养11万乡村主播。

“新时代农村的环境和条件正不断改善和提高,对于‘新农人’来说同样是广阔天地,大有可为。在越来越多年轻人返乡创业的同时,各地也要想方设法营造更加友好的氛围和扎实的条件,确保其真正能够进得来、留得住、干得好。”安徽大学社会与政治学院教授徐华说。

(记者汪海月、刘方强)
新华社合肥9月19日电

村邮站打通农村物流最后一公里



▲9月15日,投递员张永洪(左)将快递送到行动不便的老人手中。

张永洪是重庆市酉阳土家族苗族自治县花田乡何家岩村邮站的投递员。他每天穿梭于山路蜿蜒、群峰连绵的武陵山间,为600余户村民架起一座联通山里山外的桥梁。

酉阳土家族苗族自治县地处武陵山腹地,有200多个像何家岩村这样的村落散落在深山之中,物流不便成为发展瓶颈。如今,伴随着越来越多的村邮站建立,“农资出村、快递进村”,一来一回,串起了一条乡村振兴之路,也点亮了老百姓的幸福生活。新华社记者唐奕摄

赤峰：增加产业“含金量”,乡村发展有后劲

新华社呼和浩特电(记者李欣、朱文哲)通过发展设施农业种植番茄,内蒙古自治区赤峰市宁城县大城子镇打造的“宁城番茄”,变成助力当地村民增收致富的高质量产业。

青色山峦下,千余栋大棚交错坐落在万亩番茄园区内,刚刚采摘的新鲜番茄将从这里运送到北京、上海等地的餐桌或卖场。

“这里有有着昼夜温差大、日照时间长的特点,适合以设施农业的形式种植番茄。”大城子镇党委副书记李晓平说,这里种植的番茄不仅维生素C含量高、果形正、颜色好,并且耐储运,很受商超和大型批发市场的青睐,还能与南方种植的番茄错峰上市,经济效益很高,“如今很多村民都承包大棚来种植番茄,年收入能达到10余万元,有些人的年收入甚至达到50万元。”

高质量设施农业的发展离不开科学精细的种植技术。在这一过程中,大城子镇通过农业技术员“传帮带”,让一批当地村民变身农业种植“土专家”,其中一些人还被邀请到外地担任技术指导员,使他们从传统农民变

成有经验技术的新农人。

大城子镇下五家村村民刘明就是这样一位“土专家”。靠着多年来积攒的种植经验,刘明不仅自己种植番茄,还拓展业务做起种苗筛选、技术指导和客商对接。

“不少种植户都需要技术指导,我的经验多一些,可以帮他们解决病虫害的问题,有时候做完技术指导后到了饭点,他们非留我在家吃饭,那一刻感觉能帮他们实实在在赚到钱,自己也很有成就感。”刘明说,设施农业的发展给人们的生活带来很大变化,尤其是“钱袋子”一天比一天鼓,“种植番茄挣钱稳,孩子上大学的学费和生活费都解决了,家里需要花钱的大事也可以不靠贷款了。”

在推动乡村振兴的过程中,赤峰市通过发展设施农业、乡村旅游、林果采摘等新业态,不断增加乡村发展“含金量”,百姓的参与感、获得感与满足感与日俱增。

十几年前,地处山林之间的喀喇沁旗西桥镇雷营子村没有一条像样的路,也没有一个成熟的产业。“2012年村里修了路,以农家乐为代表的旅游业在我们这里慢慢得到

发展,人们的生活逐渐有了起色。”走在雷营子村干净宽敞的小路上,村党支部书记张平回忆道,“村里最初只有2家农家乐,还都是抱着试一试的态度去做,后来随着经验越来越多,村里不同特点的农家乐也多了起来,近几年有些农家乐的年收入能达到40万元。”

“自从2014年办农家乐以来,来我家消费的顾客越来越多,我做的饭菜也很受欢迎,特别是扣肉。”说起自己的拿手菜,雷营子村村民杨凤梅笑得合不拢嘴。做事用心的她把自家的农家乐经营得红红火火,2019年受到喀喇沁旗妇女联合会表彰。

随着乡村旅游在雷营子村的发展,越来越多外出打工的村民又回到了家乡,有的人为农家乐,有的经营游乐项目,有的人专心搞种植,村里处处都能感受到人们干事创业的热情。

“这两年村里有几家考出去上大学的孩子也回来了,这说明咱们村的发展有了后劲,能留住年轻人,大伙干劲足,今后的日子肯定会越来越好。”张平说。

黎麦丰收富农家



▲在静乐县娘子神乡南舍村,村民在田间收割藜麦(9月16日摄)。

时下,位于山西省忻州市静乐县的5万多亩藜麦陆续进入成熟期,农民利用晴好天气进行收割,田间地头一派忙碌景象。

新华社记者杨晨光摄

湖州：数字化监管打造乡村清廉工程

“菱湖镇竹墩村股份经济合作社发布了一个新的工程项目,凡有意竞包者,请及时报名。”近日,浙江省湖州市南浔区的陈忠新手机上收到一条短信,看到后他马上打开“浙里办”App,进入到村级工程页面报名。几天后,他的报名申请确认被村级工程“智管系统”选中,并邀请线上报价。

作为一名土生土长的农村施工队长,陈忠新做工程已经十多年,也曾颇受困扰。“过去,为了能够承接村里一个小项目,经常要往村干部那里跑,就怕自己因为消息不灵通而错过项目。”现在,他已经熟练掌握了这种线上报名、报价的工程竞包方式,不仅节约了大量时间,也少了一些额外的人情往来。

近年来,随着乡村振兴战略和美丽乡村建设的深入实施,湖州农村道路、绿化、景观建设等方面取得了显著成效,群众满意度不断提升。

所需。”

村级工程小而多,并且大都由本土能工巧匠承包建设,量大面广,漏洞也多。为此,湖州市纪委监委还督促相关部门针对性地开发了村级工程“智管”系统,以数字化手段重塑工程招投标流程,建立线上施工库和造价库,实现工程价测算、承包方确定、风险点预防等“一键智管”,既大幅缩短工程竞标发包时间、压减村级工程建设成本,又较好地解决村干部优亲厚友、拍板决策、指定中标等问题。

数字化赋能,不仅监督提效,还为各方当事人“减压”。近日,南浔区和孚镇纪委接到系统预警信息推送,“长超村一个月内发包3个类型一致、名称相似、金额相近的村级工程,可能存在违规拆分工程问题。”镇纪委迅

速联合镇职能部门进行核查处置,把违规违纪问题解决在前端。

在南浔区练市镇农兴村,近段时间内农房集聚第二期景观花坛工程得到了快速修复,比预定时间提前了10多天。

“速度这么快,得益于‘智管系统’自动从报名施工单位中筛选,并根据报价和发包规则线上开标,择优发包,全程透明,系统设定的指导价还为村里省了不少钱。”村党支部书记黄国兴说。

截至目前,湖州市村级工程“智管系统”线上已运行项目1449个,节约资金1.9亿余元,群众满意度达96.03%,工程质量抽查合格率达98%,取得了信访降、费用降、工时降、工程质量升“三降一升”良好效果。

(本报记者岳德亮)